


概要
● 開催日時：2020/5/9 12:00-19:30
● 開始場所：Remo.co 上での開催

● 参加者数：189名
● スピーカー：21名
● スポンサー：

○ メインスポンサー3団体

○ プチスポンサー 3団体

● URL
○ WEB SITE：https://2020.civictechforum.jp/
○ グラレコ：https://photos.app.goo.gl/tA5L7PSY1iPXUhFo9
○ togetter：https://togetter.com/li/1505673
○ youtube：https://www.youtube.com/playlist?list=PLet9VQBYyekzb8DqjbX8T

moHjtAQGsBV8

https://2020.civictechforum.jp/
https://photos.app.goo.gl/tA5L7PSY1iPXUhFo9
https://togetter.com/li/1505673?fbclid=IwAR0WagmM1-nXGZslqt0n9qtFItBx1321PHYBrwTNaeQeIH_o6RgwyBznAfY
https://www.youtube.com/playlist?list=PLet9VQBYyekzb8DqjbX8TmoHjtAQGsBV8&fbclid=IwAR3g3hM1oPtSsrUHXdnkfHniTyieBaZWHhWhgR1LAuhz0uEdKFYgOYKffxs
https://www.youtube.com/playlist?list=PLet9VQBYyekzb8DqjbX8TmoHjtAQGsBV8&fbclid=IwAR3g3hM1oPtSsrUHXdnkfHniTyieBaZWHhWhgR1LAuhz0uEdKFYgOYKffxs


アンケート結果：イベント・コンテンツについて

（1.満足、2.やや満足、3.やや不満、4.不満）

イベント全体の満足度 コンテンツの構成についての満足度

休憩時の「雑談」についての満足度 AskTheSpeakerについての満足度



印象に残った講演について

アンケート結果：

■若手の躍進・活躍について
● B4芦田さん、B5藤原さんなど、若手が頑張っているのが未来への希

望を感じることができて、感動しました。
● 高校生の岡山の事例、東京の大学生インターン、最後の交通テック
● 渡邊さんのTransifex活用翻訳のお話しが非常に分かりやすく、面白

かったです！
● 14,D-5 のTransifexの話はとても分かりやすく、聞いていて楽しかった

です！
● 14番の渡邊さんのLT初めてとは思えないトークは印象に残りました。
● 10代の方が何人もCOVID-19対策サイトに関わっていたことを知り衝

撃を受けました。そういう方を発掘し発表の機会が作られたのもとても
よかったと思います。

● 高校生の発表
● 学生のLT登壇は凄い刺激になった。最後の交通の話も良かったで

す。
● 若い子たちすごいなと思いました。うちの息子と大違い (笑)
● 10代の方々が実装担当していて驚きました。

■行政との連携
● 藤原出帆さんの行政と向き合う姿勢はとても勉強になりました。どこで

も仕事する上で必要なことだと感じました。
● 各地での取り組み、そして、行政やその地域の人を巻きこむ話が印象

的でした。

■由井さん
● 由井さんのお話など、みなさんのお話。
● E2由井さん、異色だったけど、深かった …！
● E-2の由井さんの話が良かったです。 シビックテックは地域に

根ずく活動であるので、風土になじむようなことが目指すべき
ところなんだろうと感じています。

● 由井さん(E-2) のお話は印象的でした。

■対策サイト
● B9徳永さん、テーマから元々期待していた内容に一番合致し

ていてわかりやすいお話でした（グラレコとの二足のわらじ、
凄すぎますね、お疲れ様でした）

● COVID-19対策サイトの開発・開設に関するお話がたくさんあ
り、それぞれの地域ごとにいろんな課題があると感じた。

■その他
● 湊さん、飲食店の現場のお話が印象的でした。
● 最後の伊藤さんなど、社会的コミットメントの大きさに打たれま

した。
● 竹内明日香さん（Eの③かな）
● テック・ノンテックどちらも豊富な知見が集まっていて良かった

と思う。
● どなたか忘れましたが「この活動をコロナ終息後も続くように」

とおっしゃっていたのには共感いたします。



Remo.co　の利用勝手について

アンケート結果：

■ポジティブ
● Zoomよりもインタラクティブ感が強くて良かった
● スピーカーの方と雑談できる仕組みなどが、普通のイベントと

同じような感じで（Zoomと比較して）、とても良かったです。
● とてもほかの人と話す機会が増えるのでよいと思います！
● 小規模でのやり取りができてよかったです。
● 登壇者との懇談の場をこういう形で作れたのはとてもよかった

と思います。名刺交換が出来ないのだけ残念でしたが、いい
議論が出来ました。

● 初めてRemoを使ったが、使いやすくて機能も良く、大変満足
だった

● ゲストスピーカーの方と話せて楽しかったです。
● 面白かったです！自分たちの WSでも使いたいと思いました！
● とてもよかった！
● いい感じです。沖縄でも参考にします。
● Remoとても良かったです！

■ニュートラル
● カメラをONにして話しかけるタイミングが難しかった
● とても面白いサービスだと思います。雑談テーブルに空き

が多くて少し寂しい感じがしました。
● 代案もないのでアレですが、 なかなか話しかけづらいなぁと

いうのが正直な感想です。
● 自由席は最初どうしたらいいかわからないかったですが
● 初対面の人と話ができて楽しかった。盛り上がると席を移り

づらいかも。
● 仕方がないことですが、慣れないツールは、最初は使いに

くいですね。なかなか、知らない方と会話を始めるが難しい
のかもしれません。

● テーブルにつかないと会話内容がわからないという点が実
際のオフラインとの相違点である

● いいとは思いますが、落ちやすいのと、英語表記なのは不
安でした



今後のCTFについて

アンケート結果：

● 今後、オンラインCTFはこの形で続けて行っていただけると嬉しいです。
● アート×テック
● 運営も進行も大変かと思いました。 今後もオンライで開催していただけると参加しやすいです！
● オンライン開催も増やしてほしい（参加しやすいため）
● オンラインだと難しいかもしれませんが、アンカンファレンスなど LT以外も差し込んで欲しい。でも LTも減らさ

ないで欲しい。難しい・・・
● 個人的にはハッカソン的な取り組みがあるといいな、と思います。
● いろんな事例を今後聞きたいと思います。
● さまざまな方の自律的な活動を、どんどん共有いただけばと思います。
● 大阪で開催してほしい
● オンラインだと遠方でも参加しやすい。 remoなどツールの使い方もわかって嬉しい。
● 「pre」が外してのイベントをお願いします。
● オンライン開催を定期的に実施してほしい
● いろいろな人が、シビックテックに関心を持ち、参加するようになったらと思います



グラレコについて

アンケート結果：

■ポジティブ
● 話の内容をまとめてくださって嬉しいです！自慢します！
● グラレコは毎回素晴らしいです！
● 質疑応答の時間が最後にまとめられているので、その時に 各スピーカーのお話の内容を振り返るのにもとても参考

になりましたし、何よりも綺麗にまとめられていてめちゃめちゃ感動しました！
● 参考になりました。素晴らしいまとめです。
● 振り返りでみるのが楽しみです！
● とても見やすくまとめられていて、とても好きでした！
● どういった話をされていたかを雰囲気も確認できて良いと思います。
● 後で人に紹介する時に便利です。 今までのCTFでも写真に撮ってました。
● すばやく的確にまとめられていて、とても素晴らしいと思います。可能であれば、まとめて公開いただけるとありがた

いです。
● ゲストスピーカーと話す時に参考になりとてもよかったです
● とてもよかったです。振り返りやすくとてもよいと思います。
● ITに詳しくない人向けにツイートする際に「ツイート映え」させるための素材 として非常に役に立った

■ニュートラル
● あまりいつも見ません。



Jamboardについて

アンケート結果：

■ポジティブ
● ツールを知るきっかけになり良かったです
● 最初アクセスできなかったのですが、途中でアクセスして、 ポストイット貼ったりできたので、参加感があって楽しかっ

たです。
● iPadが欲しくなりました。
● 良かった点は、グラレコを描いている様子を見れたところです 。悪かった点は、やはり人数制限ですかね。。。
● 簡単に共有できるのは良い。

■ニュートラル
● あまり使えず。。
● スライドを全画面表示していると見る余裕がなかった ……
● ボード、使えなくて残念でした。
● 接続人数の制限だけが残念
● 人数制限が少しつらそうですね ....
● スペースが少し狭いような気がする。
● 同時接続の制限があるので Jamboardの画面を配信するのが無難かもしれませんね。
● 使う機会がありませんでした。残念。
● 同時アクセス数の制限にはかないませんね。
● 共有人数の制限が大変だと思った



グラレコの方へのMessage
アンケート結果：

● 徳永さん。グラレコありがとうございました！素敵なグラレコいろんなところでシェアさせてください！ Code for 
Yokosuka伊藤

● ありがとうございます m(__)m
● 上にも書きましたが、質疑応答の時間が最後にまとめられているので、その時に各スピーカーのお話の内容を振り

返るのにもとても参考になりましたし、何よりも綺麗にまとめられていてめちゃめちゃ感動しました！あるのとないので
は、イベントの空気感が全く違うと思いました！ありがとうございました。

● おつかれさまでした。私も勉強したいです。
● お疲れ様でした！
● お疲れさまでした！！！
● お疲れ様でした！自分が話した内容がわかりやすくまとめてくださってありがとうございます！
● ありがとうございます！今後の活動内で共有します
● 絵が上手かつしっかり内容がまとまっていて見やすかったです。
● 素晴らしいグラレコをありがとうございます。
● お疲れさまでした！
● よかったです。なんか人数制限ないツールがあればいいですよね。お疲れ様でした。
● ありがとうございました。
● わかりやすく、見やすくてとてもよかったです！
● みなさんすごいと思います！登壇者した人だけがもらえるご褒美です。
● ありがとうございます。
● わかりやすく描いていただきありがとうございました！



参加者属性


